行政一审案件诉讼指南

当事人提起行政一审诉讼的，应当符合以下条件：
第一步：
1.提起诉讼的人，即原告是符合行政诉讼法第二十五条规定的公民、法人或者其他组织；2.有明确的被告；3.有具体的诉讼请求和事实、理由，事实是指发生纠纷的简要过程，理由是指支持诉讼请求的事实和法律依据；4.案件属于人民法院行政诉讼的受案范围和受诉人民法院管辖。
第二步
1.确定是否属于人民法院行政诉讼的受案范围
人民法院行政诉讼的受案范围是指人民法院受理行政案件、解决行政争议的案件范围。《行政诉讼法》第十二条规定了人民法院受理公民、法人或者其他组织提起行政诉讼的受案范围。此外，根据行政诉讼法及司法解释相关规定，公民、法人或者其他组织对行政机关及其工作人员的行政行为不服，依法提起诉讼的，属于人民法院行政诉讼的受案范围，下列行为除外：（1）国防、外交等国家行为；（2）行政法规、规章或者行政机关制定、发布的具有普遍约束力的决定、命令；（3）行政机关对行政机关工作人员的奖惩、任免等决定；（4）法律规定由行政机关最终裁决的行政行为；（5）公安、国家安全等机关依照刑事诉讼法的明确授权实施的行为；（6）调解行为以及法律规定的仲裁行为；（7）行政指导行为；（8）驳回当事人对行政行为提起申诉的重复处理行（9）行政机关作出的不产生外部法律效力的行为；（10）行政机关为作出行政行为而实施的准备、论证、研究、层报、咨询等过程性行为；（11）行政机关根据人民法院的生效裁判、协助执行通知书作出的执行行为，但行政机关扩大执行范围或者采取违法方式实施的除外；（12）上级行政机关基于内部层级监督关系对下级行政机关作出的听取报告、执法检查、督促履责等行为；（13）行政机关针对信访事项作出的登记、受理、交办、转送、复查、复核意见等行为；（14）对公民、法人或者其他组织权利义务不产生实际影响的行为。
2.确定是否属于受诉人民法院级别管辖
基层人民法院管辖第一审行政案件。中级人民法院管辖下列第一审行政案件：（1）对国务院部门或者县级以上地方人民政府所作的行政行为提起诉讼的案件；（2）海关处理的案件；（3）本辖区内重大、复杂的案件；（4）其他法律规定由中级人民法院管辖的案件。高级人民法院管辖本辖区内重大、复杂的第一审行  政案件。最高人民法院管辖全国范围内重大、复杂的第一审行政案件。
3.确定是否属于受诉人民法院地域管辖
按照行政诉讼法及其司法解释关于地域管辖的相关规定，确定是否属于受诉人民法院地域管辖范围。（1）行政案件由最初作出行政行为的行政机关所在地人民法院管辖。经复议的案件，也可以由复议机关所在地人民法院管辖；（2）作出原行政行为的行政机关和复议机关为共同被告的，以作出原行政行为的行政机关确定案件的级别管辖；（3）对限制人身自由的行政强制措施不服提起的诉讼，由被告所在地或者原告所在地人民法院管辖；（4）因不动产提起的行政诉讼，由不动产所在地人民法院管辖。
4.确定是否存在跨行政区域集中管辖的情形
根据《中华人民共和国行政诉讼法》第十八条第二款的规定，经最高人民法院批准，黑龙江省高级人民法院确定全省铁路运输两级法院开展跨行政区域集中管辖行政案件改革，对哈尔滨市、齐齐哈尔市、牡丹江市、佳木斯市中级人民法院辖区基层人民法院管辖的行政诉讼案件（知识产权类行政案件除外）的管辖法院予以调整。
1.当事人提起行政一审诉讼的，应提交以下材料：

（1）起诉状正本和与被告及其他当事人人数相符的副本；
（2）证明原告主体资格的材料，原告应为行政行为的相对人以及其他与行政行为有利害关系的公民、法人或者其他组织；（3）具体明确的足以使被告与他人相区别的名称、住所等信息；（4）与诉讼请求相关的证据或者证明材料；（5）委托起诉的，还应提交授权委托书、诉讼代理人身份证明等相关材料。
2.起诉状要点提示
（1）原告为自然人的，起诉状应载明姓名、性别、出生日期、民族、职业、工作单位、住所、联系方式、公民身份号码；（2）原告为法人或者其他组织的，起诉状应载明法人或者其他组织的名称、住所地，法定代表人或者主要负责人的姓名、职务、联系方式；（3）第三人为自然人的，起诉状应载明姓名、性别、工作单位、住所等信息；（4）被告、第三人为法人或者其他组织的，起诉状应载明法人或者其他组织的名称、住所地等信息；（5）起诉状应有明确具体的诉讼请求，诉讼标的不明确、诉讼标的额无法确定的，视为诉讼请求不够具体；诉讼请求中主张财产性诉求的，应明确诉求金额。如主张利息的，应明确计算利息的本金金额、利息计算方法、利息计算期间、利息总金额；（6）起诉状应有具体事实与理由，不得出现违反法律和政策的内容或者含有谩骂和人身攻击的言辞；（7）起诉状应载明证据和证据来源；有证人的，载明证人的姓名、住所、联系方式等；（8）起诉状落款处应有原告签章，原告为自然人的，应由原告本人签名（不会手写签名的可按捺指印代替），原告为法人或者其他组织的，应加盖公章；（9）起诉状应注明起诉日期，该起诉日期与实际起诉日期不一致的，以接收起诉材料凭证上的签收日期为起诉日期。
3.原告主体资格要点提示
（1）提起行政诉讼的原告，应当是行政行为的相对人，或者与该行政行为有法律上利害关系的公民、法人和其他组织；（2）有权提起诉讼的公民死亡，其近亲属可以提起诉讼；（3）有权提起诉讼的法人或者其他组织终止，承受其权利的法人或者其他组织可以提起诉讼；（4）原告为自然人的，应提交居民身份证件复印件，如果原告委托律师作为诉讼代理人代为立案的，仅提交原告居民身份证复印件即可，无需提交原告居民身份证原件；（5）原告为法人或者其他组织的，应提交加盖公章的营业执照复印件或者组织机构代码证复印件、法定代表人或者主要负责人身份证明书、法定代表人或者主要负责人居民身份证复印件。
4.被告主体资格要点提示
（1）作出行政行为的行政机关是被告；（2）经复议的案件，复议机关决定维持原行政行为的，作出原行政行为的行政机关和复议机关是共同被告；复议机关改变原行政行为的，复议机关是被告；（3）复议机关在法定期限内未作出复议决定，公民、法人或者其他组织起诉原行政行为的，作出原行政行为的行政机关是被告；起诉复议机关不作为的，复议机关是被告；（4）两个以上行政机关作出同一行政行为的，共同作出行政行为的行政机关是共同被告；（5）行政机关委托的组织所作的行政行为，委托的行政机关是被告；（6）行政机关被撤销或者职能变更的，继续行使其职权的行政机关是被告。
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