
延边林区中级法院
2022年上半年重点工作情况报告

今年上半年，延边林区两级法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，按照省第十二次党代会部署要求，坚持服务大局、司法为民、公正司法，注重系统观念、法治思维、强基导向，聚焦“提士气、强担当、建机制、促发展”的任务目标，统筹推进常态化疫情防控和执法办案，各项工作呈现多点迸发、竞相发展的良好势头。在审判执行质效、服务绿色崛起、维护群众利益、法院铁军建设等方面有了新提升、新进展和新成效。
一、抓统筹重谋划，推动各项工作稳步大步向前
年初以来，中院党组坚持高位部署，靶向发力，召开党组（扩大）会议26次，结合省法院“5511”工作思路和“1313”总体工作布局，确定中院“1126”工作规划，制定2022年度中院及各部门工作要点，并与“深刻领悟‘两个确立’决定意义 坚决做到‘两个维护’”主题教育、“为群众办实事示范法院”创建、“基层建设年”“标准化建设年”以及“三大工程”等重点工作同部署、同推进。尤其是二季度以来，中院对年度重点工作和绩效考核指标实行清单制管理，排定重点工作任务17项，创新特色项目5个，确定督办事项136条。党组书记带头“下管一级”，逐项逐级研究举措，落实责任分工，确保事事有人管，件件有落实。截至6月30日，两级法院实现案件清结率77.64%，超省院预定目标（70%）7.64个百分点，位居全省12个地（辖）区第2位。两级法院整体结案率95.32%，同比提升0.39个百分点，中院整体结案率82.58%，同比上升3.09个百分点；两级法院生效案件服判息诉率95.93%，同比上升1.99个百分点，中院生效案件服判息诉率73.08%，同比上升19.16个百分点。 
二、讲政治守规矩，坚持法院工作正确政治方向
持之以恒用党的创新理论凝心铸魂。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，将“两个确立”主题教育与党史学习教育常态化长效化相互贯通，两级法院共组织党组理论中心组学习2次，班子成员讲党课12次，主题党日活动11次。通过组织干警参加“沉浸式体验 共情式赋能”红色剧本杀、“百年党史每月读”、主题大党日重温入党誓词、自制献礼短视频等活动，从百年党史中感悟磅礴力量。广大党员干警情绪高涨、斗志高昂，队伍向心力凝聚力得到空前提升。
毫不动摇坚持党的绝对领导。严格执行《中国共产党政法工作条例》和实施细则、最高人民法院实施办法，出台向上级党委请示报告报备事项清单，共向上级党委上级法院请示报告重点案件、重要工作、重大事项8次。制定学习贯彻习近平法治思想、省第十二次党代会精神实施意见和加强党的政治建设实施办法，把党的各项决策部署落实到法院工作实处。
坚定坚决落实意识形态工作责任制。健全完善党组抓意识形态、管意识形态工作机制，坚持中国特色社会主义司法制度，彻底肃清流毒影响，坚决同西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”等错误思潮作斗争。落实“三同步”原则，发布各类信息699条，举办新闻发布会1场，主动回应社会关切，为法院高质量发展提供有力舆论支持。
三、忠实践行公正司法，释放司法为民温暖底色
围绕优化服务办实事。创新推出诉讼服务“全域通办”工作机制，以跨域立案、诉讼材料代收转、引导诉前调解、诉前保全、缴费代办、委托送达、查询咨询服务七大事项的“全域通办”，实现便民利民、节约成本、集约高效、减少疫情影响四大功能。中院还就诉讼服务“全域通办”工作召开新闻发布会，围绕工作机制具体内容、功能作用等向公众进行详细解读，受到新闻媒体的普遍好评和社会公众的高度关注。发布会实况直播仅1小时内点赞量超万人次，新华网、中国吉林网等权威网络媒体广泛转发，省、州电视台多个频道栏目相继报道。
围绕提素增效办实事。中院以审判质量管理为切入点和着力点，构建“五位一体”审判管理新格局。对标对表查找影响审判质效、制约司法能力的根本原因，着力打破两级法院审判质效综合排名落后局面，创新出台“案案评”“类案评”工作规则。转变传统判后监管模式，对中院受理二审程序中的原一审刑事、民事、行政、国家赔偿等诉讼案件进行案件实时监管，随案同步开展案件质量、庭审质量、裁判文书评析，逐案审查。持续延伸案件评查功能作用，增设类案评查分析新模式，拓展审判质量管理有效招法，以个案评查、类案分析为切入点，系统归纳各类案件审理思路，提炼总结审判经验，形成类案办案要件和裁判规则指引，推进审判经验全域共享，强化类案裁判适用标准统一，稳步推动审判质量新提升。同时，充分发挥考核“指挥棒”作用，将“案案评”“类案评”纳入法官审判绩效考核范围及季度办案能手评选规则。随着一系列举措的实施推进，法官追求办案质量的责任意识不断增强，工作主动性受到充分激发，以往低迷的精神状态得到持续扭转。
 围绕权益保障办实事。坚持法理情相融合，积极回应群众对教育、就业、住房、养老等问题的关切，审结各类民事案件541件。推进二审独任审理工作开展，积极发布司改动态、司法建议，助推诉源治理。执结各类执行案件447件，执行到位1.8亿元，将47名被执行人列为失信被执行人，对77人采取限制高消费措施，强制腾退清场12次170余人。同时，结合“服务企业月”“信访宣传月”开展普法宣传活动366场，进校园直播2次，受众达34万人次。
围绕提素赋能办实事。强化思想武装，牢固树立“人民法院首先是政治机关”意识，扎实开展“两个确立”专题教育，主动邀请省高院领导、党校专家上专题党课，提高干警政治理论水平。夯实业务理论基础，结合“素质提升工程”和“书香法院”创建活动，开办大讲堂、小课堂，专题研讨、读书分享等方式，培训干警1600余人次。加强司法调研，实施业务工作“精品工程”，申报最高人民法院2022年度司法研究重大课题4项，组织撰写高质量论文6篇。1篇执行案例分析入选《中国法院年度案例》。常态化开展建言献策“金点子”座谈，分批组织干警围绕法院发展开展集中研讨交流，在一次次解放思想的头脑风暴中碰撞思想火花。目前已征集甄别“金点子”14条，其中11条将于近期付诸实践，全院上下形成人人思考、人人参与、攻坚克难、引领创新的工作氛围。
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